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1 Sei Ω ⊂ Rn ein beschränktes Gebiet mit ∂Ω ∈ Ck,α, k ≥ 1, 0 ≤ α ≤ 1 und
ϕ ∈ Ck,α(∂Ω), dann existiert eine Fortsetzung ϕ̃ ∈ Ck,α(Ω̄), so daß

|ϕ̃|k,α,Ω ≤ c|ϕ|k,α,∂Ω ,
wobei c = c(k, α,Ω)

2 Sei Ω ⊂ Rn offen und beschränkt und nehme an, daß zu jedem Randpunkt
x0 ∈ ∂Ω eine Kugel Bρ = Bρ(x0) existiert, die sich zerlegen läßt in der
Form

Bρ = A
.∪ B .∪ Γ,

wobei A ⊂ Ω, B ⊂ {Ω, Γ ⊂ ∂Ω zusammenhängend sind und A,B darüber
hinaus noch offen.

Beweisen Sie, daß dann Ω nur endlich viele Zusammenhangskomponen-
ten besitzt.

3 Zeigen Sie durch ein Gegenbeispiel, daß die Aussage der vorstehenden Auf-
gabe falsch ist, wenn keine Bedingung an ∂Ω gestellt wird.

4 Sei Ω ⊂ Rn offen und beschränkt, u ∈ Lp(Ω), 1 ≤ p <∞ und uε = u ∗ ηε
eine Mollifizierung, d.h.

uε(x) =
∫
Bε(x)

ηε(x− y)u(y)

Nehme ferner an, daß die schwachen Ableitungen Diu ∈ Lp(Ω) existieren,
dann gilt für Ω′ b Ω und kleine ε, ε < d(Ω′, ∂Ω)

Diuε = (Diu)ε in Ω′

und
‖Du−Duε‖p,Ω′ → 0.


